
 

Σε απάντηση της άνω σχετικής Ερώτησης, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας, σας γνωρίζουμε τα 
εξής:

Η εν λόγω Απόφαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων που μνημονεύεται στην Ερώτηση, είναι 
η υπ'αριθμ. 22842/1528/29-02-24 (ΑΔΑ : 91ΘΓ4653Π8-70Β) ΑΕΠΟ, η οποία αφορά στην 
εκμετάλλευση λατομείου  μαρμάρου,  συνολικής έκτασης 199.197,64 τ.μ και με εξωτερικούς 
χώρους απόθεσης κ’ διαχείρισης εξορυκτικών αποβλήτων συνολικής επιφάνειας 50.082τ.μ και με 
φορέα υλοποίησης εταιρία «SPARROW ΛΑΤΟΜΙΚΗ Μ.Ε.Π.Ε.». Ο χώρος του λατομείου  είναι δασική 
έκταση και βρίσκεται εντός των περιοχών του Ευρωπαϊκού Οικολογικού Δικτύου NATURA 2000 της 
Οδηγίας 92/43/ΕΚ : ΕΖΔ «Κορυφές Όρους Φαλακρό» με κωδικό GR 1140004 και ΖΕΠ «Όρος 
Φαλακρό» με κωδικό GR 1140009. 

Για την έκδοση της ΑΕΠΟ, αξιολογήθηκε, η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) που 
είχε υποβληθεί από το φορέα του έργου,  σύμφωνα με το τότε ισχύον θεσμικό πλαίσιο ρυθμίσεων 
και διατάξεων και λήφθησαν υπόψη στην τελική αξιολόγηση για την έκδοση της ΑΕΠΟ, οι θετικές 
και αρνητικές γνωμοδοτήσεις και απόψεις του σταδίου της διαβούλευσης της ΜΠΕ. Επίσης  
λήφθηκε υπόψη και η υπ’αριθμ. 7/20-12-2023  πράξη του Κεντρικού Συμβουλίου Περιβαλλοντικής 
Αδειοδότησης (ΚΕΣΠΑ) του ΥΠΕΝ, στο πλαίσιο του άρθρου 13 ν. 4014/2011.  Βάσει της πράξης 
αυτής το ΚΕΣΠΑ εξέφρασε ομόφωνα σύμφωνη γνώμη για την περιβαλλοντική αδειοδότηση του 
έργου με προϋποθέσεις που τέθηκαν στους όρους της προαναφερόμενης ΑΕΠΟ. 

Ειδικότερα με τα ερωτήματα που τίθενται στην ως άνω Ερώτηση και βάσει των παραπάνω:

1 Για την έκδοση μιας ΑΕΠΟ, η αξιολόγηση της ΜΠΕ που τη συνοδεύει, λαμβάνει χώρα βάσει 
του θεσμικού πλαισίου και των ειδικών ρυθμίσεων χρήσεων και επεμβάσεων, που ισχύουν 
κατά το χρόνο υποβολής / εξέτασής της. Η ΑΕΠΟ συνιστά  μια κανονιστική διοικητική πράξη 
και ως εκ τούτου μεταγενέστερες κανονιστικές ή νομοθετικές ρυθμίσεις, εφόσον δεν 
προβλέπουν ρητές διατάξεις για επανέλεγχο / επανέκδοση ΑΕΠΟ, δεν δύνανται να 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΔΙ.Π.Α.)
Ταχ. Δ/νση: Λ. Αλεξάνδρας 11  Τ.Κ.: 114 73
Πληροφορίες: Χ. Καραθανάσης
Τηλέφωνο: 210.6417703
Email: sec.dipa@prv.ypeka.gr

ΠΡΟΣ: ΥΠ. ΠΕΡΙΒ/ΝΤΟΣ & 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΘΕΜΑ: Απόψεις επί της 2696/29-01-26 Ερώτησης της Βουλής των Ελλήνων.

ΣΧΕΤ : Η υπ’αρ. 2696/29-01-26 Ερώτηση του κ.κ. Χριστοδουλάκη Μανώλη, Βουλευτή του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ,  με θέμα : «Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων για ανοιχτή 
(επιφανειακή) εξόρυξη μαρμάρου σε προστατευόμενη δασική περιοχή στον Βώλακα Δράμας 
εντός της ζώνης Natura 2000» (α.π. ΔΙΠΑ  10370/675/30-01-26).

mailto:sec.dipa@prv.ypeka.gr


2

αποτελέσουν λόγο αυτεπάγγελτης επανεξέτασης ΑΕΠΟ. Σε περίπτωση μελλοντικής 
τροποποίησης ενός έργου, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 6 του Ν. 4014/2011, 
δύναται να συνεκτιμηθεί το σύνολο των εκάστοτε ισχυουσών κανονιστικών και θεσμικών 
ρυθμίσεων, καθώς και κάθε συναφούς επιστημονικής μελέτης, που θα έχει εκπονηθεί 
μεταγενέστερα της ΑΕΠΟ.

2 Η επιλογή της υπόγειας μορφής εκμετάλλευσης, δεν είναι δεσμευτικά υποχρεωτική από την 
περιβαλλοντική νομοθεσία. Η  επιλογή της επιφανειακής ή της υπόγειας εκμετάλλευσης, 
προσδιορίζεται από ένα σύνολο τεχνικοοικονομικών και μεταλλευτικών κριτηρίων και η  
περιβαλλοντική αξιολόγηση των κριτηρίων αυτών, είναι που καθορίζει τη μορφή της 
επέμβασης. Η περιβαλλοντική αξιολόγηση εξετάζει τις περιβαλλοντικές μεταβλητές της κάθε 
περίπτωσης, ως προς τα μέτρα και περιορισμούς που επιβάλλονται από τις περιβαλλοντικές 
προδιαγραφές και από την εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Επομένως η 
γενίκευση αυτή, δηλαδή η επιλογή μόνο υπόγειας επέμβασης, δεν συνιστά συγκριτικό 
αξιολογικό κριτήριο ώστε να συμβάλει στην περιβαλλοντική αξιολόγηση μίας λατομικής 
δραστηριότητας. Για το έργο της εν θέματι ΑΕΠΟ, τα τεχνικά στοιχεία αυτά, συναξιολογήθησαν 
στο στάδιο της διαβούλευσης της ΜΠΕ και ειδικότερα, λήφθηκε υπόψη και η θετική 
γνωμοδότηση, της καθύλην αρμόδιας Διεύθυνσης για θέματα που άπτονται της λατομικής 
νομοθεσίας, δηλαδή της Διεύθυνσης Λατομείων κ’ Αδρανών Υλικών του ΥΠΕΝ.

3 Η διασφάλιση της συμμόρφωσης του έργου, με την Οδηγία 92/43/ΕΟΚ, όπως ισχύει και της 
προστασίας του οικοτόπου 9530 και γενικά των οικοτόπων των περιοχών NATURA 2000 που 
εμπίπτει το έργο, έχει επαρκώς εξασφαλισθεί, στο στάδιο της αξιολόγησης της ΜΠΕ και του 
τεύχος της Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης για τις περιοχές NATURA 2000. Ειδικότερα οι 
καθύλην αρμόδιες Υπηρεσίες, η Διεύθυνση Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος & 
Βιοποικιλότητας του ΥΠΕΝ και ο Φορέας Διαχείρισης Οροσειράς Ροδόπης γνωμοδότησαν 
θετικά με συγκεκριμένα μέτρα, όρους και προϋποθέσεις για το έργο. Στις γνωμοδοτήσεις 
αυτές, συνεκτιμήθηκαν τα θέματα των οικοτόπων και των Ειδικών Ζωνών Διατήρησης (ΕΖΔ) 
και Ζωνών Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ), των περιοχών του δικτύου NATURA 2000 που εμπίπτει 
το έργο. Ενδεικτικά στην υπ'αριθμ. 1612/24-11-21 γνωμοδότηση του Φορέα Διαχείρισης 
Οροσειράς Ροδόπης, αναφέρονται  ορισμένες παρατηρήσεις/επισημάνσεις επί της Ειδικής 
Οικολογικής Αξιολόγησης του έργου, όπως :

i. το ότι ο υπό εξέταση λατομικός χώρος βρίσκεται στην περιφέρεια των περιοχών του 
δικτύου NATURA 2000, με αποτέλεσμα το μη κατακερματισμό τους,

ii. το γεγονός ότι ο  οικότοπος Τ.Ο. 9150 παρουσιάζει αυξητικές τάσεις σε βάρος των δασών 
μαύρης πεύκης και το ότι τεκμηριώνεται με τεχνικές επιστημονικές εκθέσεις, ο σταδιακός 
εκτοπισμός της μαύρης πεύκης (Τ.Ο. 9530), από την οξιά (Τ.Ο. 9150) λόγω της φυσικής 
οικολογικής διαδοχής, η οποία θα επικρατήσει εντός λίγων δεκαετιών (1 έως 3),   

iii. το ότι υποστηρίζεται στην ΕΟΑ, η απουσία κρίσιμων ενδιαιτημάτων ειδών πτηνών των 
Παραρτημάτων Ι και ΙΙ της ΚΥΑ Η.Π. 37338/1807/Ε.103/ (Β΄ 1495) και θηλαστικών του 
Παραρτήματος ΙΙ της ΚΥΑ Η.Π.14849/853/Ε103/4.4.2008 καθώς και η απουσία ειδών 
χλωρίδας που εμπίπτουν σε οποιοδήποτε καθεστώς προστασίας ή στο Παράρτημα ΙI της 
ΚΥΑ Η.Π.14849/853/Ε103/4.4.2008.
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4 Στην εκδοθείσα ΑΕΠΟ, υιοθετήθηκαν τα συμπεράσματα της ΜΠΕ του έργου, στο βαθμό που 
δεν ερχόταν σε αντίθεση με τα αποτελέσματα της διαβούλευσης, δηλαδή με τις απόψεις των 
γνωμοδοτήσεων και των δεσμεύσεων των περιβαλλοντικών ρυθμίσεων και διατάξεων. Η 
πρόνοια αυτή, έχει τεθεί στην εκδοθείσα ΑΕΠΟ (όρος Στ.3).  Ακόμη είχαν ληφθεί υπόψη το 
σύνολο των στοιχείων του φακέλου της ΜΠΕ, όπως επιστημονικές μελέτες, εκθέσεις και 
διευκρινιστικά – συμπληρωματικά στοιχεία και κατά συνέπεια δεν προκύπτει να είχαν 
αμεληθεί ή υποβαθμιστεί τυχόν επιστημονικές μελέτες ή εκθέσεις που ήταν διαθέσιμες κατά 
το στάδιο αξιολόγησης της ΜΠΕ και έως την έκδοση της ΑΕΠΟ του έργου. 

Τα λοιπά αναφερόμενα της ως άνω Ερώτησης δεν εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της Υπηρεσίας 
μας. 

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ  ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

                   ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ  ΝΙΚΑ 
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